

**Отчет**  
**о деятельности БУ «Мемориальный комплекс**  
**летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева»**  
**Минкультуры Чувашии**  
**за 2022 г.**

В течение 2022 года работа велась на основании государственного задания и месячных планов работы БУ «Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева» Минкультуры Чувашии (далее Музей космонавтики).

#### Основные показатели за 2022 г.:

- поступило в основной фонд – 71 единиц хранения (план – 60 ед. хр.);
- посетители – 68642 (план – 56500);
- посетители вне стационара – 11388;
- экскурсий – 882;
- мероприятий (лекции, мастер-классы и др.) – 69;
- выставки стационарные – 43;
- выставки передвижные – 19;
- доход – 2134151,76 руб. (план – 2025000,00 руб.).

По сравнению с аналогичным периодом 2021 года посещаемость Музея космонавтики увеличилась на 15 %, доход увеличился на 59 %. На динамику (положительный рост) посещаемости и доходов повлияло увеличение предоставляемых платных услуг, развитие внутреннего туризма в стране, а также празднование 60-летия первого космического полета А.Г. Николаева.

#### I. Культурно-образовательная деятельность

За отчетный период в Музее космонавтики были реализованы культурно-образовательные программы, направленные как на развитие познавательной активности детей, так и на патриотическое воспитание молодежи. Работы в этих направлениях ведутся совместно с Центром военно-патриотического воспитания «АВАНГАРД», Союзом ветеранов космонавтики Чувашии, Региональным отделением «Союз радиолюбителей России» и др.

В Музее космонавтики проведены «Новогодние экскурсии по музею космонавтики». В рамках экскурсий состоялись тематические лекции, демонстрации научно-популярных фильмов, мастер-классы, фотозона и планетарий. В мероприятиях приняли участие 60 человек.

С 1 по 23 февраля в Музее космонавтики, в рамках Месячника патриотического воспитания «Защитники Отечества», состоялись: выездные лекции в МБОУ «Икковская ООШ» Чебоксарского района и МБОУ «СОШ №5» г. Канаш на тему «Героическая профессия космонавта», Урок мужества с учащимися МБОУ «Шоршелская СОШ» Мариинско-Посадского района. Также в рамках месячника, проведена акция «В музей по военному билету». В месячнике приняли участие – 366 человек.

29 марта на базе МБОУ «СОШ №10 им. А.Г. Николаева» г. Чебоксары состоялся финальный этап XV Молодежных Николаевских чтений. Чтения были посвящены 115-летию со дня рождения Главного конструктора Сергея Королева, а также 60-летию первого космического полета Андрияна Николаева. Защита работ прошла по 6 секциям и двум возрастным группам. Авторы лучших исследовательских работ получили памятные призы и дипломы. Количество участников чтений – 124 человека.

12 апреля проведены мероприятия, посвященные Дню космонавтики. Состоялись: возложение цветов на могилу Космонавта-3 А.Г. Николаева, открытие выставки «Мировая слава «Сокола и «Беркута», участие во Всероссийской акции «Космический диктант», ВКС «Чувашия космическая» с областной библиотекой им. И.В. Мичурина г. Н.Новгород и другое. В мероприятиях приняли участие более 300 человек.

04 мая при содействии Музея космонавтики в селе Шоршелы Мариинско-Посадского района состоялся Республиканский фестиваль по ракетамодельному спорту. В фестивале приняли участие 30 человек.

21 мая Музей космонавтики стал участником Всероссийской акции «Ночь музеев». В программе акции были мастер-классы, лекции, экскурсии и другие. В акции приняли участие 60 человек.

01 июня в Международный день защиты детей в Музее космонавтики проведена музейная программа «Космонавтика для самых маленьких». В программе приняли участие воспитанники Шоршелского детского сада «Солнышко» Мариинско-Посадского района.

С 11 по 12 июня Музей космонавтики стал участником III Космического фестиваля «108 минут», посвященного 165-летию со дня рождения К.Э. Циолковского. Фестиваль проходил в Государственном музее истории космонавтики имени К.Э. Циолковского г. Калуга. На одной из площадок Музей космонавтики представил программу «Чувашия космическая» участниками программы «Чувашия космическая» стали 906 человек.

21 июня в рамках мероприятий, посвященных годовщине второго космического полета А.Г. Николаева на корабле «Союз-9» совместно с В.И. Севастьяновым, состоялся VI шахматный онлайн турнир на платформе Lichess.org с юными шахматистами Краснодарского края. Турнир посвящен первой в мире шахматной партии «Земля-Космос», которая состоялась 8 июня 1970 года.

02 июля в Музее космонавтики прошли мероприятия, посвященные Дню памяти дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В этот день состоялись митинг, возложение цветов на могилу Космонавта-3, открытие выставки «Всегда с нами...», велопробег «Солнце на спицах», акция «Уха от Андрияна». В мероприятиях приняли участие около 200 человек.

09 июля в Музее космонавтики состоялась встреча участников мотопробега «космическое путешествие». В мотопробеге приняли участие более 50 любителей мотоспорта и представителей мотоклубов России. В рамках встречи представители мотоклуба «Русские мотоциклисты» передали музею памятные подарки: модель современного ракетносителя «Союз-2.1а», а также значки и шевроны от Госкорпорации «Роскосмос».

11 августа в Музее космонавтики, а также в г. Чебоксары состоялись торжественные мероприятия, посвященные 60-летию первого космического полета А.Г. Николаев и первого в мире группового космического полета кораблей «Восток-3» и «Восток-4». На мероприятия в селе Шоршелы прибыли Герой России Юрий Маленченко, Герой России Олег Скрипочка, а также дочь Космонавта-4 Наталья Павловна Березная. В рамках празднования юбилейной даты в Музее космонавтики состоялись митинг, возложение цветов на могилу космонавта-3, открытие выставок, праздничный концерт, презентация реализованного проекта на грант Главы Чувашской Республики «ПРОИнтерактивный космос», вечерний кинопоказ и праздничный салют.

Так же 12 августа на базе Национальной библиотеки Чувашской Республики Мемориальный комплекс летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева провел круглый стол «Всегда с нами...», посвященный Году выдающихся земляков и 60-летию первого космического полета А.Г. Николаева. В мероприятии приняли участие сотрудники музеев космонавтики России, ветераны космодрома Байконур, библиотекари республики и др.

13-14 августа в д. Ельниково Мариинско-Посадского района при поддержке Мемориального комплекса летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева состоялся семейный фестиваль спорта «Космостарт». В спортивных мероприятиях приняли участие более 200 человек.

5 сентября в Музее космонавтики прошли торжественные мероприятия, посвященные 93-й годовщине со дня рождения дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В мероприятиях приняли участие учащиеся образовательных учреждений республики, представители администрации Мариинско-Посадского района, представители общественных организаций, жители и гости района.

22 сентября в рамках Всероссийской конференции «Архивы в современном мире» на базе Государственного исторического архива Чувашской Республики состоялась презентация фотоальбома «ЗВЕЗДНЫЙ СЫН ЧУВАШСКОЙ ЗЕМЛИ», над созданием которого трудились специалисты архивов Чувашии, Архива Российской академии наук, Музея космонавтики и другие. Всего в альбоме использованы 356 фотоматериалов, из них 224 (60 %) фотодокументы Музея космонавтики.

04 октября на базе Национальной библиотеки Чувашской Республики проведена научно-практическая конференция «Чувашия космическая», посвященная Всемирной неделе космоса (04-10 октября ежегодно) и 60-летию первого космического полета А.Г. Николаева. В работе конференции приняли участие около 100 человек.

14 октября в Музее космонавтики состоялась церемония приема кадетов СОШ №22 г. Чебоксары в ряды юнармейцев. Так в республике увеличилось число юнармейцев на 50 человек.

03 ноября Музей космонавтики принял участие во Всероссийской акции «Ночь искусств». В программу акции вошли тематические экскурсии, мастер-классы и фотозона. В акции приняли участие более 100 человек.

25 ноября в Российской Академии наук г. Москва состоялась презентация фотоальбома «Славный сын чувашской земли» с участием космонавтов Роскосмоса и выдающихся земляков, выходцев из Чувашии.

14 декабря в Шоршелах прошли мероприятия, посвященные 50-летию основания Шоршелского музея космонавтики. Общее количество участников мероприятий – 76 человек.

В течение отчетного периода в рамках проекта «Первые шаги в космос. Передвижной музей космонавтики», состоялись выезды:

- МБОУ «Икковская ООШ» Чебоксарского района;
- МБОУ «СОШ №5» г. Канаш;
- МБОУ «Большешигаевская ООШ» Мариинско-Посадского района;
- МБОУ «СОШ №10 им. А.Г. Николаева» г. Чебоксары;
- МБДОУ «Д/с №22» г. Чебоксары;
- Чебоксарский техникум технологии питания и коммерции;
- Государственный музей истории космонавтики им. К.Э. Циолковского г. Калуга;
- Физкультурно-оздоровительный центр «Росинка»;
- МБОУ «СОШ №6» г. Шумерля;
- МБОУ «Комсомольская СОШ №2» Комсомольского района и др.

## II. Экспозиционно-выставочная работа

За отчетный период в Музее космонавтики было организовано **43** выставочных проектов в стационарных условиях, **19** выставочных проектов вне стационара.

С 12 по 31 января в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Королев – Главный конструктор будущего», посвященная 115-летию со дня рождения Академика Сергея Королева. За время экспонирования с выставкой ознакомились 97 человек.

В год 60-летия первого космического полета А.Г. Николаева, с 20 января по 27 февраля в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Детство и юность Андрияна Николаева» в рамках выставочного проекта «Наш Сокол». С выставкой ознакомились 263 человека.

С 14 февраля по 3 марта в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Луна: область исследований». На выставке были представлены фотоматериалы автоматических межпланетных станций, книги по астрономии, астрономический глобус Луны и сопроводительные тексты. С выставкой ознакомились 151 человек.

К 85-летию Первой в мире женщины-космонавта Валентины Терешковой в музее космонавтики организована выставка «Взлет космической «Чайки». Выставка экспонировалась с 4 по 21 марта. На выставке были представлены фотоматериалы и книги из фондов музея, а также космическая нумизматика. С выставкой ознакомились 277 человек.

С 22 по 31 марта в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Герой космоса Муса Манаров». На выставке были представлены копии уникальных фотографий подготовки к полету и пребывания Мусы Хиромановича на борту орбитального комплекса «МИР». С выставкой ознакомились 388 человек.

С 6 по 30 апреля посетители Музея космонавтики смогли ознакомиться с выставкой «Наш Гагарин» и узнать о становлении Первого отряда космонавтов, подготовке к первому полету человека в космическое пространство, а также послеполетной деятельностью Юрия Гагарина. Количество зрителей выставки – 4006 человек.

Ко Дню Великой Победы в Музее космонавтики была организована выставка «Во имя Победы». Выставку вошли копии фотодокументов участников войны 1941-1945 г.г. уроженцев Шоршелского сельского поселения, а также иллюстрированные планшеты о космонавтах – участниках Великой Отечественной войны. За время экспонирования с выставкой ознакомились – 206 человек.

К Международному Дню защиты детей в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Дети рисуют космос». В выставку вошли лучшие детские рисунки – участники республиканского конкурса детских рисунков 2019 года проходившего в Музее космонавтики. С 1 по 30 июня с детскими рисунками ознакомились – 1148 человек.

С 02 по 14 июля в Музее экспонировалась выставка «Всегда с нами...», посвященная Дню памяти дважды Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР А.Г. Николаева. В выставку вошли копии фотодокументов пребывания А.Г. Николаева в родных краях. За время экспонирования с выставкой ознакомились 584 человека.

В целях пропаганды здорового образа жизни среди молодежи с 14 по 25 июля в Музее космонавтики организована и экспонировалась выставка «Космос и спорт». Выставка знакомила зрителей с моментами тренировок и видами физических подготовок космонавтов, а также физическими и спортивными особенностями пребывания человека в условиях невесомости. С выставкой ознакомились 655 человек.

К годовщине со дня успешного космического полета собачек в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Белка, Стрелка и другие». С 19 по 31 августа с выставкой ознакомились 597 человек.

В рамках празднования 60-летия первого космического полета А.Г. Николаева в Музее космонавтики экспонировалась выставка «60 лет первому групповому космическому полету». В выставку вошли копии фотодокументов подготовки к полетам А.Г. Николаева и П.Р. Поповича, а также послеполетная деятельность «Сокола» и «Беркута». С 11 по 18 августа выставкой ознакомились 572 человека.

К 165-летию со дня рождения великого русского ученого К.Э. Циолковского организована выставка «Циолковский: грезы на земле о космосе». Выставка экспонировалась с 16 по 30 сентября. Количество зрителей 821 человек.

К 20-летию эксплуатации Международной космической станции в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Эмблемы космических экипажей», в которую вошла коллекция шевронов экспедиций на МКС переданная музеем заместителем Генерального директора Госкарапарации «Роскосмос» Сергеем Деминим. Со 02 ноября по 01 декабря с выставкой ознакомились 778 человек.

03 декабря по 31 декабря в Музее космонавтики экспонировалась выставка «Инскрипты музея космонавтики». Количество зрителей выставки 219 человек.

К Новому году оформлена выставка «Новогодние традиции на орбите». В выставку вошли фотографии моментов празднования космонавтами Нового года на борту МКС, а также копии открыток 1960-1970 г.г. на тему «Исследование космического пространства».

В течение отчетного периода сотрудниками музея оформлено 19 передвижных выставок, освещающие жизнь и деятельность космонавтов, развитие отечественной космической отрасли: «Они были первыми», «Наука в космосе», «Жизнь в невесомости», «МКС сегодня», «Он позвал нас в космос», «Звездные братья», «Чувашия космическая» и другие. Передвижные выставки пользуются большой популярностью среди образовательных учреждений и учреждений культуры республики. Так за отчетный период выставки экспонировались в СОШ №5 г. Канаш, Икковской СОШ Чебоксарского района, СОШ №10 им. А.Г. Николаева г. Чебоксары, МБДОУ «Д/с №22» г. Чебоксары, Чебоксарском техникуме технологии питания и коммерции, Государственном музее истории космонавтики им. К.Э. Циолковского г. Калуга, ФОЦ «Росинка», Большешигаевская ООШ Мариинско-Посадского района и др.

### **III. Научно-исследовательская работа**

Научным отделом Музея космонавтики за отчетный период подготовлен тематический материал для выставочных проектов в стационарных условиях и вне стационара.

Разработана концепция положения о проведении XV Молодежных Николаевских чтений-2022.

Собран и изучен материал для проведения «Гагаринских уроков «Космос – это мы».

Разработано положение республиканского конкурса стихов «Все мы космонавты.

Разработан конкурсный проект «Организация познавательно-ландшафтной композиции «Планеты Солнечной системы» и оформлена заявка для участия в республиканском конкурсе по отбору творческих проектов профессиональных коллективов Чувашской Республики на получение грантов Главы Чувашской Республики.

Разработана программа проведения круглого стола «Всегда с нами», посвященного 60-летию первого космического полета А.Г. Николаева.

Совместно с Государственным архивом Чувашской Республики велась работа по подготовке к изданию фотоальбома «Славный сын чувашской земли», посвященного 60-летию первого космического полета А.Г. Николаева.

Разработана программа проведения круглого стола «Музей вчера, сегодня, завтра...», посвященного 50-летию основания Шоршелского музея космонавтики.

Подготовлены и опубликованы статьи в районной газете «Наше слово».

Изучены и подготовлены материалы для проведения лекций по истории развития отечественной космонавтики в музее и вне музея в рамках проекта «Первые шаги в космос. Передвижной музей космонавтики».

Изучены материалы по астрономии для проведения «Уроков по астрономии в музее» со школьниками и студентами.

#### **V. Научно-фондовая работа**

Основным источником новых поступлений является дарение. За отчетный период в дар принято 71 ед.хр. Наиболее интересные и ценные из них:

- конверт почтовый с двумя штемпелями спецгашения музея К.Э. Циолковского;
- серия фотографий о пребывании в селе Шоршелы Мариинско-Посадского района участников Всесоюзной недели революционной Славы;
- книга-фотоальбом «Чебоксары с небес»;
- наклейки на бумажной основе с символикой экипажей «Союз ТМА-18» и «Союз ТМА-07М»;
- конверт с автографами космонавтов;
- памятная медаль к 60-летию первого полета человека в космос
- книга на русском и английском языках «Жить надо с увлечением! С.П. Королев»
- календари, посвященные 110-летию и 115-летию со дня рождения Академика С.П. Королева и др.

Сбор материалов по обогащению фондов музея новыми экспонатами, связанными нашими земляками-космонавтами, ветеранами космической отрасли и известными людьми села Шоршелы будет продолжен.

#### **VI. Кадры**

На 1 января 2023 года в штате музея 11 чел., в т.ч. 4 научных сотрудника, 8 – имеют высшее образование, 1 человек имеет звание «Заслуженный работник культуры Чувашской Республики».

#### **VII. Рекламно-издательская и информационная деятельность**

Музей космонавтики активно сотрудничает со средствами массовой информации. Музейные новости, услуги, акции и программы периодически освещаются как на страницах газет, интернет ресурсах, так и в сюжетах на телевидении. Сайт музея постоянно обновляется информацией, так же как и группы «Музей космонавтики» в социальных сетях: Вконтакте, Одноклассники. В группе Музея космонавтики Вконтакте размещены новые ролики музея. Работа над созданием роликов и дальнейшим продвижением музейного видеоконтента в социальных сетях будет продолжена. К XV Молодежным Николаевским чтениям разработаны, подготовлены и выпущены призы и подарки для победителей со специальным

логотипом «60 лет первому космическому полету А.Г. Николаева». В апреле в Музее космонавтики состоялись съемки сотрудниками Чувашского национального телевидения, а также участниками пресс-центра «ДК ЧГУ». В течение августа в Музее космонавтики проходили съемки короткометражного фильма «Мальчик из села Шоршелы» режиссер Елена Еделеева.

Директор



А. Н. Тукмаков